Механизм тарифных мер позволяет правительству принимать оперативные решения в экстремальных ситуациях с целью насыщения внутреннего рынка. Срочное снижение пошлин и НДС на целый ряд продовольственных товаров и медикаментов позволило снять напряжение на потребительском рынке после августа прошлого года.

Таким образом, вступление КНР в ВТО принес выгоды для потребителей. Самая очевидная выгода свободной торговли для потребителя — это понижение стоимости жизни за счет снижения протекционистских торговых барьеров. И выгоды для экономики страны: экономические выгоды, повышение занятости, повышение эффективности внешнеэкономической деятельности, политические выгоды и выгода для взаимоотношений между странами.

## КУРСОВАЯ ПОЛИТИКА КАК ИНСТРУМЕНТ ПОДДЕРЖАНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

**А.П. Левкович,** к.э.н., доцент Белорусский государственный экономический университет (г. Минск)

В условиях экономического кризиса политика валютного курса решает задачу поддержания конкурентоспособности национальной экономики на внешних рынках и принимает форму резкого снижения курса национальной валюты при использовании гибкого режима или официальной девальвации, если применяется режим фиксированного валютного курса. Меры, обеспечивающие обесценивание национальной валюты, проводятся в одностороннем порядке и посредством воздействия на ценовую конкурентоспособность экспорта и импорта способствуют выравниванию торговых и платежных балансов. Воздействие на динамику курса национальной валюты в условиях их свободного плавания в развитых странах в условиях протекающего мирового финансово-экономического кризиса осуществляется денежными властями этих стран путем снижения базовой ставки и поддержания ее на низком уровне. Так, например, Европейский Центральный банк в настоящее время сохранил базовую ставку на уровне 1%, Банк Англии также оставил базовую ставку на неизменном и крайне низком уровне в 0,5%. Ставка рефинансирования Федеральной резервной системы США остается неизменной на уровне 0–0,25% годовых с декабря 2008 г., когда она была снижена с 1%.

Для стран с формирующимся рынком снижение (девальвация) курса национальной валюты в условиях острой фазы современного финансового кризиса, — IV квартал 2008 г. — I квартал 2009 г., — являлась, по существу, неизбежной мерой в силу слабости их экономик и высокой зависимости от конъюнктуры мирового рынка. В странах, применяющих его гибкие режимы, имело место резкое снижение обменного курса национальных валют. Так, с октября 2008 г. по февраль 2009 г. снижение обменного курса чешской кроны составило 25,9% к доллару США и 13,0% — к евро, венгерского форинта — 20,8 и 15,7%, польского злотого — 45,8 и 31,4% соответственно. Резкий отток капитала из этих стран, а также замедление экономической активности явились основными факторами падения курсов их национальных валют, что, в свою очередь, повлекло во второй половине 2008 г. — первой половине 2009 г. снижение реальных эффективных валютных курсов. Корректировка уровня реального эффективного валютного курса за счет снижения обменного курса явилась реакцией на внешние шоки и способствовала повышению конкурентоспособности национальных товаров на внешних и внутренних рынках, сжатию импорта и выравниванию торговых балансов.

Тем не менее, снижение реальных эффективных курсов носило краткосрочный характер, и во второй половине 2009 г. тенденция укрепления валют данных стран возобновилась.

Российский рубль снизился в своей стоимости на 35% по отношению к доллару США и на 24,6% — к евро. Подобные колебания курса (обесценивание национальной валюты к доллару более чем на 25%) в тот же период наблюдались и в ряде других развивающихся стран и стран с формирующимся рынком.

Основными мерами в области проводимой Республикой Беларусь валютной политики в условиях мирового финансово-экономического кризиса явились: проведение разовой 20-ти процентной девальвации белорусского рубля в начале 2009 г.; переход к более гибкому режиму валютного курса — привязке курса к валютной корзине.

В 2008 г. в Республике Беларусь использовался режим валютного курса, основанный на привязке белорусского рубля к доллару США в рамках горизонтального коридора с диалазоном колебаний в +/–2,5%. Нижней границей снижения курса белорусского рубля к доллару США явилась величина в 2200 белорусских рублей за один доллар, которая была достигнута к 13 декабря 2008 г. Достижение верхней границы коридора было обусловлено, прежде всего, значительным укреплением с августа 2008 г. доллара США на мировом валютном рынке, что, в свою очередь, повлекло резкий рост реального эффективного валютного курса белорусского рубля. В декабре 2008 г. его рост к декабрю 2007 г. составил 33,2%. Ускорение темпов снижения номинального курса белорусского рубля имело своей целью снижение реального эффективного валютного курса для повышения ценовой конкурентоспособности отечественного экспорта на зарубежных рынках и снижения конкурентоспособности импорта на внутреннем рынке республики, выравнивания нараставшего отрицательного сальдо внешней торговли, что было особенно важно в условиях разворачивающегося мирового финансового кризиса.

С целью повышения конкурентоспособности национальной экономики в начале 2009 г. была также проведена одноразовая девальвация национальной валюты, которая по отношению к доллару США составила 20%. Необходимость такой корректировки обусловливалась также существенной девальвацией национальных валют стран — основных торговых партнеров республики. В частности, за период с начала августа 2008 г. до начала 2009 г. фактическое снижение курса российского рубля по отношению к доллару США составило 25,3%, а украинской гривны — 58,9%. Такое значительное ослабление этих валют по отношению к доллару США и привязанному к нему в 2008 г. белорусскому рублю, наряду с другими последствиями мирового экономического кризиса, оказало негативное воздействие на конкурентоспособность белорусской продукции. Необходимость поддержания конкурентоспособности, а также предотвращения повышенного спроса на иностранную валюту, который наблюдается при медленном и очевидном снижении курса, обусловили разовый характер предпринятой корректировки курса белорусского рубля.

Важной мерой валютной политики 2009 г. явился переход на использование нового режима валютного курса — привязка к корзине валют (евро, доллар США и российский рубль). Первоначальная стоимость корзины была установлена на уровне 960 Вг. Эта величина являлась центральным значением коридора, который допускал колебания стоимости корзины в пределах +/-5,0% (от Вг912 до Вг1008). Цель привязки к валютной корзины состоит в повышении гибкости курсовой политики посредством устранения зависимости колебания курса национальной валюты от динамики одной мировой валюты — доллара США, а также влияния нестабильности взаимных курсов мировых валют в целом, которые погашаются в рамках корзины. Это позволяет обеспечивать большую устойчивость курса национальной валюты к внешним шокам. Выбор состава валют в корзине предопределялся рядом факторов: структурой сбережений и внутреннего валютного рынка страны, финансовых активов, размещенных белорусскими банками за рубежом, а также внешнеторговых операций и поступающей в страну валютной выручки. Курсовым ориентиром явился средний курс входящих в корзину валют, который рассчитан по средней геометрической курсов данных валют к белорусскому рублю на момент введения корзины по состоянию на 2 января 2009 г. Преимущества привязки к данной корзине по сравнению с прежним порядком курсообразования состоят в усилении роли и значения в курсовой политике евро и российского рубля. Однако в условиях сохранения высокой степени неустойчивости мировых валют и неопределенности в развитии мировой экономики в середине 2009 г. Национальным банком Республики Беларусь 22 июня было принято решение о расширении границ коридора до +/- 10%. Данный режим валютного курса сохраняется и в 2010 г. Вместе с тем, для обеспечения необходимой гибкости обменного курса коридор колебаний стоимости корзины составляет +/- 10% от центрального значения, равного стоимости корзины, сложившейся к началу 2010 г.

В результате предпринятых мер была обеспечена адекватная сформировавшимся условиям динамика реального эффективного валютного курса белорусского рубля, который вернулся на докризисный уровень.

Его снижение в декабре 2009 г. к декабрю 2008 г. составило 19,77%, что практически соответствует уровню в январе 2008 г. к январю 2007 г. — 19,37%.

Реализация антикризисных мер в рамках валютной политики позволила обеспечить формирование уровня и динамики реального эффективного валютного курса белорусского

рубля в пределах, необходимых для поддержания конкурентоспособности национальных товаров на внешнем и внутреннем рынках.

## АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ АПК

**С.А. Матох,** к.э.н., доцент, **М.Ф. Рыжанков,** к.э.н., доцент Белорусский государственный аграрный технический университет (г. Минск)

Вопрос о роли государства в регулировании социально-экономических процессов, в том числе и аграрном секторе, был и остается одним из самых важных, поскольку проблема участия государства в экономическом процессе не только экономическая, но и политическая. Даже в странах с высокоразвитой рыночной экономикой ни в теории, ни на практике нет противников участия государства в экономике, но степень и методы воздействия государства на экономику дифференцированы и складываются в зависимости от состояния экономики и национальных интересов.

В Республике Беларусь вопросы о степени и методах регулирующего воздействия государства на социально-экономические процессы являются весьма актуальными, в том числе и в аграрной экономике, где усиление регулирующих функций государства является одним из приоритетных направлений повышения его эффективности. Тем более, что именно государство должно быть заинтересовано в нормальном функционировании аграрной сферы. Это обусловлено рядом причин. Во-первых, аграрная экономика по своей сути является социально-ориентированной и потому в максимальной степени отвечает провозглашенному республикой курсу на построение социально-ориентированной рыночной экономики. Во-вторых, оживление развития всех структурообразующих отраслей АПК позволит не только решить проблему продовольственной безопасности страны, но и повысить экспортный потенциал за счет снижения затрат и роста конкурентоспособности. В-третьих, оживление аграрного сектора экономики будет способствовать оживлению производства в смежных отраслях. Наконец, нельзя забывать и о той особой роли государства в развитии социальной инфраструктуры села, оказывающей существенное влияние на сельскохозяйственное производство.

Необходимость усиления государственного воздействия диктуется как отраслевой, так и национальной спецификой самой аграрной экономики. Так, специфика сельскохозяйственного труда, значительная зависимость его результатов от природно-климатических факторов, сезонности, цикличный характер производства предполагают необходимость принятия государством мер в области кредитно-денежной политики, страхования и т. д.

Специфика сельского образа жизни, которая проявляется, прежде всего, в жесткой привязке местожительства к месту работы, предъявляет особые требования к выбору механизма регулирования аграрной экономики. Социально—психологические особенности крестьянства, порожденные как национально-историческими и культурными традициями, так и особенностями сельскохозяйственного труда, многовековой ориентацией сельских товаропроизводителей на удовлетворение потребностей рынка, привязанностью к определенным территориям, традиционной отраслевой специализацией, обусловленной качественной и количественной характеристикой ресурсного потенциала, играют важную роль в формировании поведенческой и трудовой мотивации. И от того, насколько государству удастся заинтересовать каждого товаропроизводителя в максимизации конечных результатов, в значительной мере зависит повышение эффективности АПК.

Особенности сельского хозяйства сказываются и на специфике аграрных отношений, формах и способах организации сельскохозяйственного производства, его структуре как внутрихозяйственных отношений, так и отношений между сельским хозяйством и другими отраслями, между производителями сельскохозяйственной продукции и ее потребителями. Поэтому обеспечение и поддержание межотраслевой пропорциональности и сбалансированности в условиях рыночных отношений также требуют усиления регулирующей роли государства.

Необходимость усиления стимулирующей роли государства в повышении эффективности аграрной экономики обусловлена не только внутренними присущими ей особенностями, но и ее спецификой как объекта управления. Дело в том, что функционирование АПК в